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1  Voorwoord

Hartelijk dank voor het aanschaffen van een product van METALLKRAFT®. METALLKRAFT® machines bieden uw 
kwaliteit, optimale technische oplossingen en overtuigen door een uitstekende prijs/kwaliteitsverhouding. Permanente 
verdere ontwikkeling en productinnovaties garanderen ten allen tijde de actuele stand van de techniek en veiligheid. Wij 
hopen dat onze producten u veel genoegen schenken, uw werk verlichten en een groot voordeel bieden.

Uit veiligheidsoverwegingen en om een vlekkeloos werkresultaat zij het gebruik te garanderen, 
moet u eerst de handleiding, voor de eerste inbedrijfname, aandachtig lezen en deze handleiding 
zorgvuldig bewaren voor eventuele latere vragen�

INFORMATIE
Deze handleiding geeft alle noodzakelijke richtlijnen weer voor een feilloos gebruik en voor een adequaat 
onderhoud. De handleiding legt het toepassingsgebied van de machine vast en omvat de vereiste informaties 
voor een veilig en correct gebruik. De huidige aandacht in deze handleiding behelst richtlijnen die de veiligheid 
van personen en machine garanderen, economisch gebruik als een lange levensduur van de machine. 
In het hoofdstuk over het onderhoud vindt u alle details over de onderhoudswerkzaamheden die regelmatig door 
de gebruiker uitgevoerd moeten worden.
De afbeeldingen en informaties die in deze handleiding voorkomen, kunnen van uw machine afwijken.
De fabrikant is voortdurend bekommerd om de verbetering en vernieuwing van het product, daarom kunnen 
optische en technische veranderingen genomen worden, zonder dat deze voordien worden aangekondigd. 
Onder voorbehoud van veranderingen en vergissingen.

1�1  Auteursrecht

De inhoud van deze handleiding is auteursrechtelijk beschermd. Het gebruik ervan is toegestaan binnen het 
gebruiksbereik van de metaalcirkelzaag. Elk ander gebruik is niet toegestaan zonder schriftelijke toestemming van de 
fabrikant. 
Wij registreren handelsmerk-, octrooi- en modelrechten om onze producten te beschermen, voor zover dit in individuele 
gevallen mogelijk is. Wij verzetten ons nadrukkelijk tegen elke inbreuk op onze intellectuele eigendom.

1�2  Klantendienst

Indien u vragen heeft over het product of technische informatie nodig heeft, neem dan contact op met uw verdeler:

VYNCKIER TOOLS nv
Patrick Wagnonlaan 7
7700 B-Moeskroen
www@vynckier�biz

U kunt ook contact opnemen met:

Stürmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt
www�metallkraft�de
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1�3  Beperkte garantie

Alle gegevens en instructies in deze handleiding werden in overeenstemming met de geldende normen en richtlijnen, de 
stand van de techniek en onze jarenlange kennis en ervaring opgesteld.
We aanvaarden geen aansprakelijkheid in geval van schade als gevolg van de volgende redenen:
• Het niet naleven van de instructies van de handleiding,
• Het niet toepasselijke gebruik van de machine,
• Het gebruik van de machine door onvoldoende gekwalificeerd personeel,
• Onbevoegde veranderingen op de machine,
• Technische veranderingen,
• Gebruik van ongeschikte onderdelen.

Het product dat u ontvangen heeft kan van de afbeeldingen in deze handleiding afwijken, vanwege de aanwezigheid 
van bestelde opties, of veranderingen als gevolg van recente technologische ontwikkelingen.
In de contractuele verplichtingen gelden de algemene productievoorwaarden en leveringsvoorwaarden van de 
producent, evenals de wettelijke voorschriften die op de datum van de sluiting van het contract geldig zijn.

2  Veiligheid

Dit hoofdstuk geeft u een overzicht van de veiligheidsvoorschriften voor de bescherming van personen en een storingsvrije 
werking van de machine. In elk hoofdstuk vindt u specifieke veiligheidsvoorschriften voor iedere operatie.

2�1  Gebruikte symbolen

Veiligheidsvoorschriften

In dit hoofdstuk worden de mogelijke gevaren en specifieke aanwijzingen door symbolen aangeduid:

WAARSCHUWING!
Deze combinatie van symbool en signaalwoord duidt op een onmiddellijk gevaarlijke situatie die, indien niet 
vermeden, de dood of ernstig letsel zal veroorzaken.

OPGELET!
Deze combinatie van symbool en signaalwoord duidt op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien niet 
vermeden, kan leiden tot licht of matig letsel.

AANDACHT!
Deze combinatie van symbool en signaalwoord duidt op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien niet 
vermeden, kan leiden tot schade aan eigendommen of het milieu.

AANWIJZING!
Deze combinatie van symbool en signaalwoord duidt op een potentieel gevaarlijke situatie die, indien niet 
vermeden, kan leiden tot schade aan eigendommen of het milieu.

Tips en aanbevelingen
Dit symbool geeft nuttige tips en aanbevelingen aan, evenals informatie voor een efficiënte en probleemloze 
werking van de machine. 

Om het risico op persoonlijk letsel en materiële schade te beperken en gevaarlijke situaties te vermijden, moeten de 
veiligheidsvoorschriften in deze handleiding in acht worden genomen.Co
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2.2  Kwalificatie van het personeel

De verschillende in dit handboek beschreven taken stellen verschillende eisen aan de kwalificaties van de personen die 
met deze taken worden belast.

WAARSCHUWING!
Gevaar indien personen onvoldoende gekwalificeerd zijn!
Onvoldoende gekwalificeerde personen kunnen de risico’s bij het hanteren van de machine niet inschatten en 
stellen zichzelf en andere bloot aan het risico van ernstig of dodelijk letsel.
• Alle werkzaamheden mogen alleen door gekwalificeerde personen worden uitgevoerd.
• Houd onvoldoende gekwalificeerde personen uit de buurt van het werkgebied.

Bediener
De bediener wordt door de beheerder geschoold voor de toegewezen taken en de mogelijke gevaren in geval van 
onjuist gebruik. De bediener mag taken buiten het normale gebruik uitvoeren alleen als dit in de handleiding vermeld 
wordt en als hij door de beheerder speciaal met deze taak belast werd.

Gespecialiseerde elektricien
Gespecialiseerde elektriciens zijn in staat om werkzaamheden aan de elektrische uitrustingen uit te voeren en mogelijke 
gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante normen en specificaties. 
De elektricien werd speciaal opgeleid voor de werkomgeving waarin hij werkt en kent de normen en specificaties die 
toegepast moeten worden.

Specialisten
De specialisten zijn in staat om werkzaamheden aan de installaties op hun vakgebied uit te voeren en mogelijke 
gevaren te identificeren en voorkomen, dankzij hun opleiding en hun kennis van de relevante normen en specificaties die 
toegepast moeten worden.

Fabrikant
Bepaalde werkzaamheden mogen uitsluitend worden uitgevoerd door gespecialiseerd personeel van de fabrikant. Ander 
personeel is niet gemachtigd deze werkzaamheden uit te voeren. Neem contact op met onze klantendienst om eventuele 
werkzaamheden uit te voeren.

2�3  Persoonlijke beschermingsmiddelen

De persoonlijke beschermingsmiddelen dienen voor de veiligheid en de gezondheid van het personeel bij werken aan en 
met de machine. Het personeel moet voor elk specifiek werk de aanbevolen beschermingen dragen.
De aanbevolen beschermingen zijn:

Beschermende handschoenen
Handschoenen beschermen de handen tegen scherpe randen, wrijvingen, schaafwonden en ernstige 
verwondingen.

Veiligheidsschoenen
Veiligheidsschoenen beschermen de voeten van letsels door vallende voorwerpen, en voorkomen het slippen op 
gladde oppervlakken.

Werkkledij
Werkkleren zijn nauwsluitende kleren met een lage treksterkte.
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2�4  Algemene veiligheidsvoorschriften

WAARSCHUWING!
Gevaar bij misbruik!
De manuele plooibank mag alleen in perfecte technische toestand worden gebruikt. Mogelijke storingen moeten 
onmiddellijk worden verholpen. Eigenmachtige veranderingen aan de machine of ondeskundig gebruik van de 
machine, alsmede het niet in acht nemen van de veiligheidsvoorschriften of de gebruiksaanwijzing sluiten iedere 
aansprakelijkheid van de fabrikant voor daaruit voortvloeiende schade aan personen of zaken uit en doen de 
aanspraak op garantie vervallen!

Let op het volgende:
• Gebruik en bevestig de veiligheidsvoorzieningen. Werk nooit zonder veiligheidsvoorzieningen en houd deze in 

goede staat. Controleer voor het begin van het werk dat ze goed functioneren.
• Houd de machine en de werkruimte schoon. Zorg voor voldoende verlichting.
• De machine mag niet worden gewijzigd of gebruikt voor een ander doel dan dat waarvoor zij is ontworpen.
• Werk niet met de machine indien uw concentratievermogen verminderd wordt door een ziekte, geneesmiddelen, 

alcohol of drugs.
• Houd kinderen en onbevoegde mensen uit de buurt van de machine.
• Verhelp onmiddellijk elke storing die de veiligheid in gevaar kan brengen.
• Bescherm de machine tegen vocht.
• Controleer voor elk gebruik van de machine of er geen onderdelen beschadigd zijn. Beschadigde onderdelen 

moeten onmiddellijk worden vervangen om gevarenbronnen te vermijden!
• Overbelast de machine niet! U zult beter en veiliger werken in het aangegeven vermogensbereik. Gebruik het 

geschikte werktuig! Zorg ervoor dat de werktuigen niet stomp of beschadigd zijn.
• Gebruik alleen originele reserveonderdelen en accessoires, om eventuele gevaren en ongevallen te voorkomen.

2�5  Veiligheidsaanwijzingen op de machine

Op de machine zijn veiligheidssymbolen aangebracht (zie afb. 1), met veiligheidsinstructies die te allen tijde in acht 
moeten worden genomen.
Beschadigde of ontbrekende veiligheidssymbolen kunnen leiden tot verkeerde bediening en lichamelijke en materiële 
schade. 

Sicherheit

FSBM-Serie | Version 1.02 5

2.4 Allgemeine Sicherheitshinweise

Folgendes ist zu beachten:

- Benutzen Sie die Schutzvorrichtungen und befestigen 
Sie diese sicher. Arbeiten Sie nie ohne Schutzvorrich-
tungen und erhalten Sie diese funktionfähig.

- Halten Sie die Maschine und ihr Arbeitsumfeld stets 
sauber. Sorgen Sie für ausreichende Beleuchtung.

- Die Schwenkbiegemaschine darf in ihrer Konzeption 
nicht geändert und nicht für andere Zwecke, als für die 
vom Hersteller vorhergesehenen Arbeitsgänge be-
nutzt werden. 

- Arbeiten Sie nie unter Einfluss von konzentrationsstö-
renden Krankheiten, Übermüdung, Drogen, Alkohol 
oder Medikamenten.

- Halten Sie Kinder und nicht mit der Schwenkbiegema-
schine vertraute Personen von ihrem Arbeitsumfeld 
fern.

- Störungen, die die Sicherheit beeinträchtigen, 
umgehend beseitigen.

- Schützen Sie die Schwenkbiegemaschine vor Nässe.
- Vegewissern Sie sich vor jeder Benutzung der 

Schwenkbiegemaschine das keine Teile beschädigt 
sind. Beschädigte Teile sind sofort zu ersetzen um 
Gefahrenquellen zu vermeiden.

- Überlasten Sie die Schwenkbiegemaschine nicht! Sie 
arbeiten besser und sicherer im angegebenen Leis-
tungsbereich. Benutzen Sie das richtige Werkzeug! 
Achten Sie darauf das die Werkzeuge nicht Stumpf 
oder beschädigt sind .

- Benutzen Sie nur Orginalersatzteile und Zubehör um 
eventuelle Gefahren und Unfallrisiken zu vermeiden.

2.5 Sicherheitskennzeichnungen an der 
Schwenkbiegemaschine

An der Schwenkbiegemaschine sind verschiedene 
Warnschilder und Sicherheitskennzeichnungen 
angebracht, die beachtet und befolgt werden müssen. 
Die an der Schwenkbiegemaschine angebrachten Si-
cherheitskennzeichnungen dürfen nicht entfernt wer-
den. Beschädigte oder fehlende Sicherheitskennzeich-
nungen können zu Fehlhandlungen, Personen- und 
Sachschäden führen. Sie sind umgehend zu ersetzen. 
Sind die Sicherheitskennzeichnungen nicht auf den 
ersten Blick erkenntlich und begreifbar, ist die 
Schwenkbiegemaschine außer Betrieb zu nehmen, bis 
neue Sicherheitskennzeichnungen angebracht worden 
sind.

Abb. 1:  1  Gebotszeichen  I  2 Verbotszeichen  I  3 Warnzeichen

2.6 Bestimmungsgemäße Verwendung

Die Schwenkbiegemaschine dient ausschließlich zum 
Abkanten von Stahlblechen oder Nichteisenmetallen. 
Das zu biegende Material darf die maximale Blech-
stärke nicht überschreiten (siehe Technische Daten). 
Sie darf nur von einer einzelnen Person betrieben wer-
den, die in die Anwendung und Wartung der 
Schwenkbiegemaschine eingewiesen ist.

Zur bestimmungsgemäßen Verwendung gehört auch 
die Einhaltung aller Angaben in dieser Anleitung. Jede 
über die bestimmungsgemäße Verwendung hinaus-
gehende oder andersartige Benutzung gilt als 
Fehlgebrauch. Eine Verwendung der Schwenkbiegema-
schine in anderen Bereichen und zuanderen Zwecken 
gilt als bestimmungswidrig. Bei konstruktiven und 
technischen Änderungen an der Schwenkbiegema-
schine übernimmt die Firma Stürmer Maschinen GmbH 
keine Haftung. Ansprüche jeglicher Art wegen Schäden 
aufgrund nicht bestimmungsgemäßer Verwendung sind 
ausgeschlossen.

Arbeitsschutzkleidung

Die Arbeitsschutzkleidung ist eng anliegende 
Kleidung mit geringer Reißfestigkeit.

WARNUNG!

Gefahr bei Fehlgebrauch!
Die Schwenkbiegemaschine darf nur im technisch 
einwandfreien Zustand betrieben werden. Eventuelle 
Störungen müssen umgehend beseitigt werden. 
Eigenmächtigen Veränderungen an der 
Schwenkbiegemaschine oder nicht bestimmungs-
gemäßen Verwendung der Schwenkbiegemaschine 
sowie die Missachtung der Sicherheitsvorschriften 
oder der Bedienungsanleitung schließen eine Haf-
tung des Herstellers für daraus resultierende 
Schäden an Personen oder Gegenständen aus und 
bewirken ein erlöschen des Garantieanspruches!

1 2 3

Afb. 1:  1 Verplichtingen             2 Verbod           3 Waarschuwing

2�6  Toepasselijk gebruik

De plooibank is alleen geschikt voor het buigen van staalplaten en andere non-ferro materialen. Het te plooien materiaal 
mag de maximum toegestane dikte niet overschrijden (zie technische gegevens). De machine mag door een enkel 
persoon bediend worden, die de voldoende gekwalificeerd is voor het gebruik en het onderhoud. 
Het toepasselijk gebruik behelst ook het naleven van de instructies van deze handleiding. Elk ander gebruik wordt 
als ongeschikt gebruik beschouwd en is verboden. De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade als gevolg van 
constructieve of technische veranderingen aan de machine, of van een niet toepasselijk gebruik ervan.Co

py
rig

hte
d 

do
cu

me
nt 

Al
l r

ig
hts

 re
se

rve
d 

by
 FB

C



7

M1.2,03.HSBM305HS-610HS.NL - 27102020

WAARSCHUWING!
Gevaar bij misbruik!
Een misbruik van de machine kan tot gevaarlijke situaties leiden.
• Overschrijd nooit de capaciteiten van de machine, die in de technische gegevens aangegeven worden.
• Overbrug nooit de veiligheidsvoorzieningen, en stel ze nooit buiten dienst.
• Bedien de machine alleen als deze in perfecte staat is.

Misbruik

De manuele plooibank mag niet worden gebruikt voor het buigen van materialen anders dan het beoogde gebruik.

Restrisico’s

Zelfs als alle veiligheidsvoorschriften worden nagevolgd en de machine als voorgeschreven wordt bediend, bestaan er 
nog restrisico’s:
• Gevaar voor letsel aan de bovenste ledematen (handen, vingers),
• Gevaar voor letsel door vallende werkstukken.

3  Technische gegevens

3�1  Typeplaatje

Afb. 2: Typeplaatje HSBM 305 HS

3�2  Tabel

Model HSBM 305 HS HSBM 610 HS
Maximum werkstuklengte 305 mm 610 mm
Maximum plaatdikte (staal met maximum 
treksterkte van 400 N/mm²)

1,0 mm

Maximum plooihoek 0° - 135°
Lengte (l) x Breedte (b) x Hoogte (h) 500 x 350 x 410 mm
Gewicht 30 kg
Verdeling van het gesegmenteerde bovenmes Segmenten bovenmes:

1 x 25,4 mm
2 x 50,8 mm
1 x 76,2 mm
1 x 101,6 mm

Segmenten bovenmes:
1 x 25,4 mm
1 x 50,8 mm
1 x 76,2 mm
1 x 203,2 mm
1 x 254 mm

6 HSBM HS-Serie | Version 2.03

Technische Daten

Zur bestimmungsgemäßen Verwendung gehört auch die 
Einhaltung aller Angaben in dieser Anleitung. Jede über 
die bestimmungsgemäße Verwendung hinausgehende 
oder andersartige Benutzung gilt als Fehlgebrauch. Eine 
Verwendung der manuellen Handschwenkbiegema-
schine in anderen Bereichen und zuanderen Zwecken 
gilt als bestimmungswidrig. Bei konstruktiven und techni-
schen Änderungen an der manuellen Handschwenkbie-
gemaschine übernimmt die Firma Stürmer Maschinen 
GmbH keine Haftung. Ansprüche jeglicher Art wegen 
Schäden aufgrund nicht bestimmungsgemäßer Verwen-
dung sind ausgeschlossen.

Fehlgebrauch

Die manuelle Handschwenkbiegemaschine darf nicht 
zum Biegen anderer Materialien als in den bestim-
mungsgemäßen Verwendung verwendet werden. 

Restrisiken

Selbst wenn sämtliche Sicherheitsvorschriften beachtet 
werden und die Maschine vorschriftsgemäß verwendet 
wird, bestehen noch Restrisiken, welche nachstehend 
aufgelistet sind:

-  Es besteht Verletzungsgefahr der oberen Gliedmaßen 
(z.B. Hände, Finger).

-  Gefährdung durch herabfallende Werkstücke.

3 Technische Daten

3.1 Typenschild 

Abb. 2:  Typenschild HSBM 305 HS

3.2 Tabelle

WARNUNG!
Gefahr bei Fehlgebrauch!

Ein Fehlgebrauch der manuellen Handschwenkbie-
gemaschine kann zu gefährlichen Situationen führen. 

-  Die manuelle Handschwenkbiegemaschine nur in 
dem Leistungsbereich betreiben, der in den Techni-
schen Daten aufgeführt ist. 

-  Niemals die Sicherheitseinrichtungen umgehen 
oder außer Kraft setzen. 

-  Die manuelle Handschwenkbiegemaschine nur in 
technisch einwandfreiem Zustand betreiben.

Technische Daten HSBM 305 HS HSBM 610 HS

Max. Werkstück-Länge 305 mm 610 mm

max. Blechstärke (Stahl - max. Zugfestigkeit       400 
N/mm²) 

1,0 mm 1,0 mm

Max. Biegewinkel 0-135° 0-135°

Länge [L], Breite [W], Höhe 500x350x410 mm 850x360x420 mm

Gewicht 30 kg 42 kg

Segmentierte Oberwangenaufteilung 5Stk. Oberwangen-Seg-
mente

1x  25,4 mm
2x  50,8 mm
1x  76,2 mm
1x  101,6 mm

5 Stk. Oberwangen-Seg-
mente

1x  25,4 mm
1x  50,8 mm
1x  76,2 mm
1x  203,2 mm
1x  254 mm
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4  Transport, verpakking en opslag

4�1  Levering en transport

4�1�1  Levering

Controleer de machine na de levering onmiddellijk op eventuele transportschade, ontbrekende stukken of losgedraaide 
transportschroeven. Als er iets ontbreekt of beschadigd is, meld het onmiddellijk aan de vervoerder of aan de verdeler.

4�1�2  Transport

Transport met een heftuig/vorkheftruck:

De machine is op een pallet bevestigd, zodat deze met een heftuig/vorkheftuig kan worden verplaatst. 

AANDACHT!
Zorg ervoor, dat de hefmiddelen een voldoende hefkracht hebben, om het gewicht van de 
machine te dragen�

LEVENSGEVAAR!
Bij het transport en het opheffen van de machine moet u steeds rekening houden met zijn 
gewicht� 
• Maak zeker dat uw heftuig geschikt is voor het gewicht van de machine.
• Controleer dat de hefbanden sterk genoeg zijn.
• Controleer dat de hefmiddelen in perfecte toestand verkeren. 

AANWIJZING!
• Het transport van de machine moet door gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.
• Plaats de vorken nooit direct onder de machine om deze te transporteren�
• Voor het transport moeten alle afdekkingen op het frame van de machine worden 

bevestigd�

4�2  Verpakking

Alle verpakkingsmaterialen en accessoires zijn recycleerbaar en moeten daarvoor teruggebracht worden.
Het verpakkingshout kan teruggebracht worden voor verwijdering of recyclage.
Kartonnen delen kunnen gegeven worden aan de oud papierverzameling.
De bladen en accessoires zijn van polyethyleen (PE) of polystyreen (PS). Die materialen kunnen weer in gebruik genomen 
worden na verwerking, als u deze naar een bevoegd afvalverwerkingsbedrijf brengt.
Sorteer de verpakkingen voor ze terug te brengen zodat ze gerecycleerd worden.

4�3  Opslag

De machine moet grondig gereinigd worden, en daarna op een droge en schone plaats opgeslagen worden, in een stof- 
en vorstvrije omgeving. 

!
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6  Montage en inbedrijfname

6�1  Installatie

Draag handschoenen!

Draag veiligheidsschoenen!

Draag werkkledij!

OPGELET!
Pletgevaar!
Bij de installatie, kan de machine kippen en zware verwondingen veroorzaken.
• De machine moet door tenminste 2 personen worden geïnstalleerd.

Vereisten voor de installatieplaats

Voor een goede werking en een lange levensduur van de machine moet de opstelplaats aan bepaalde criteria voldoen:
• De ondergrond moet vlak, horizontaal, sterk en trillingvrij zijn.
• De machine moet in een droge, vorstvrije en goed verluchte werkplaats worden opgesteld.
• Vermijd plaatsen waar andere machines stof of spaanders kunnen veroorzaken.
• U moet genoeg ruimte rond de machine voorzien voor de mensen die aan de machine werken en het materieel.
• De werkruimte moet goed worden verlicht.

De machine wordt voorgemonteerd geleverd, met uitzondering van enkele accessoires.

5  Omschrijving van de machine

De afbeeldingen in  deze handleiding dienen voor het begrip van de instructies, en kunnen van het 
werkelijke product afwijken�

Afb. 3: Bedieningselementen

1. Klemhendel
2. Gesegmenteerd bovenbalk
3. Onderste plooibalk
4. Handgreep

8 HSBM HS-Serie | Version 2.03

Gerätebeschreibung

5 Gerätebeschreibung

Abbildungen in dieser Betriebsanleitung dienen 
dem grundsätzlichen Verständnis und können von 
der tatsächlichen Ausführung abweichen.

Abb. 3: Bedienelemente

1  Spannhebel
  2  Segmentierte Oberwange
  3  Untere Biegewange 
  4  Griff

6  Montage und Inbetriebnahme

6.1 Aufstellen

Um eine gute Funktionsfähigkeit sowie eine lange Le-
bensdauer der manuellen Handschwenkbiegemaschine 
zu erreichen, sollte der Aufstellungsort folgende Kriterien 
erfüllen:

- Der Untergrund muss eben, fest und schwingungs-
frei sein.

- Der Aufstell- bzw. Arbeitsraum muss trocken und 
gut belüftet sein.

- Es sollten keine Maschinen, die Staub und Späne 
verursachen, in der Nähe betrieben werden.

- Es muss ausreichend Platz für das Bedienperso-
nal, für den Materialtransport sowie für Einstell- 
und Wartungsarbeiten vorhanden sein.

- Der Aufstellungsort muss über gute Beleuchtung 
verfügen.

Die manuelle Handschwenkbiegemaschine ist im Anlie-
ferzustand mit Ausnahme einiger Anbauteile bereits vor-
montiert. Der Lieferumfang umfasst darüber hinaus noch 
diverse Zubehörteile. 

Schritt 1: Stellen Sie die manuelle Handschwenkbiege-
maschine auf eine stabile Werkbank, welche 
das Gewicht und die Biegekraft der Maschine 
aufnehmen kann.

Schritt 2: Markieren Sie mit einem Stift die Montageboh-
rungen auf der Werkplatte.

Schritt 3: Nehmen Sie die manuelle Handschwenkbie-
gemaschine von der Werkbank.

Schritt 4: Durchbohren Sie die Werkplatte an den mar-
kierten Stellen. Benutzen Sie einen Bohrer von 
ca. 9 mm Durchmesser.

Schritt 5: Montieren Sie die manuelle Handschwenkbie-
gemaschine mit 4 Innensechskantschrauben, 
Unterlegscheiben und Muttern (M8) fest auf der 
Werkbank.

Schutzhandschuhe tragen!

Sicherheitsschuhe tragen!

Arbeitsschutzkleidung tragen!

VORSICHT!
Quetschgefahr!

Die manuelle Handschwenkbiegemaschine kann 
beim Aufstellen kippen und zu schwersten Verletzun-
gen führen.
- Die manuelle Handschwenkbiegemaschine muss 

von mindestens 2 Personen gemeinsam aufgestellt 
werden.

HINWEIS!

Nach dem Aufstellen das Schutzmittel von den blan-
ken Metallteilen entfernen, welches zum Schutz 
gegen Verrostungen aufgetragen worden ist.
-  Dazu übliche Lösungsmittel verwenden.
-  Kein Wasser, keine Nitrolösungsmittel o.ä. verwen-

den!

HINWEIS!

Die beweglichen Teile müssen schmutz- und staub-
frei sein. 
- Die beweglichen Teile gegebenenfalls schmieren, 

wie im Kapitel Pflege und Wartung aufgeführt.
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1. Plaats de plooibank op een stabiele werkbank, die het gewicht en de plooikracht van de machine kan dragen.
2. Markeer met een stift de montageboringen op het werkoppervlakte.
3. Neem de plooibank weg van de werkbank.
4. Boor gaten in het werkoppervlakte aan de gemarkeerde plaatsen. Gebruik een boor van ca. 9 mm diameter.
5. Bevestig de plooibank op de werkbank door middel van 4 inbusschroeven, sluitringen en moeren. 

AANWIJZING!
Verwijder na de installatie het beschermende middel dat op de blanke metalen delen werd 
aangebracht om ze tegen roest te beschermen�
• Gebruik hiervoor gewone oplosmiddelen�
• Gebruik geen water, nitro oplosmiddelen of iets soortgelijke middelen!

AANWIJZING!
De bewegende delen moeten vuil- en stofvrij zijn�
• Smeer indien nodig de bewegende delen, zoals aangegeven in hoofdstuk “Onderhoud”�

6�2  Bediening

6�2�1  Inbedrijfname

Draag handschoenen!

Draag veiligheidsschoenen!

Draag werkkledij!

AANDACHT!
Gevaar bij onvoldoende kwalificatie van het personeel!
Onvoldoende gekwalificeerde mensen kunnen de risico’s bij het gebruik van de machine niet schatten, en 
kunnen zichzelf en andere mensen in gevaar brengen.
• Alle werkzaamheden moeten door gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.
• Houd onbevoegden en kinderen ver van de werkruimte.

AANDACHT!
Pletgevaar!
Bij oneigenlijk gebruik van de machine, ontstaat er een pletgevaar voor de bovenste ledematen.

De staalplaat vastklemmen

1. Snijd de staalplaat op de gewenste grootte. Gebruik geen staalplaat die de maximum plaatdikte overschrijdt.
2. Markeer het plooipunt met een tekennaald, foliepen of een soortgelijke pen.
3. Druk de klemhendel [afb. 3; 1] naar boven. Leg de staalplaat tussen de boven- en onderbalk en lijn deze uit met de 

inkeping op de bovenbalk.
4. Druk de klemhendel [afb. 3; 1]naar beneden, om de staalplaat vast te klemmen. Indien de bovenbalk de plaat niet 

vastklemt, is de plaat dikker dan 1 mm of moet de klemming worden insgesteld.

AANDACHT!
Zorg ervoor dat er zich geen andere personen in de werkzone bevinden die tijdens het 
buigen gewond kunnen raken of voorwerpen kunnen beschadigen�

!

!

Co
py

rig
hte

d 
do

cu
me

nt 
Al

l r
ig

hts
 re

se
rve

d 
by

 FB
C



11

M1.2,03.HSBM305HS-610HS.NL - 27102020

Buigproces

1. Na het vastklemmen van het materiaal is de manuele plooibank klaar voor het buigproces met de plooibalk  
[afb. 3; 3].

2. Buig de plaat op de gewenste hoek door het optillen van de plooibalk [afb. 3; 3]. Til deze op door de handgreep 
[afb. 3; 4] met beide handen te bedienen. Houd er rekening mee dat de plaat een beetje zal terugveren en dat de 
buighoek iets groter moet worden ingesteld.

3. Na het buigen zwenkt u de onderbalk weer helemaal naar beneden aan de handgreep. Til de bovenste balk op aan 
de hendel om de plaat te kunnen verwijderen.

De bovenbalk instellen

Volg de onderstaande instructies om de positie van de bovenbalk in te stellen en hem correct uit te lijnen volgens de 
materiaaldikte:
1. Til de bovenbalk helemaal op met de hendel [afb. 4; 1].
2. Draai de moeren [afb. 4; 2] los om de draadstang [afb. 4; 3] in of uit te kunnen draaien.
3. Draai de draadstang [afb. 4; 3] met de klok mee om de bovenste buigbalk naar beneden te bewegen of tegen de 

klok in om hem naar boven te bewegen (voor dikkere materialen). Tel het aantal wentelingen.
4. Draai de moeren [afb. 4; 2] aan, om de draadstang [afb. 4; 3] te bevestigen.
5. Herhaal de stappen 2 tot 4 voor de tegenovergestelde draadstang [afb. 4; 3] en stel deze in met hetzelfde aantal 

wentelingen. De bovenste plooibalk moet bij het sluiten gelijk liggen met de plaat. Er mag geen spleet meer zijn. 
Bijstelling kan noodzakelijk zijn.

6. Draai de excentriek [afb. 4; 4] na het losdraaien van de stelschroeven [afb. 4; 5] om de bovenste plooibalk naar 
voren of naar achteren te verplaatsen. Maak deze aanpassing aan beide zijden hetzelfde.

Afb. 4: De bovenbalk instellen

10 HSBM HS-Serie | Version 2.03

Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

Schritt 6: Drehen Sie den Exzenter [Abb. 4; 4] nach Lö-
sen der Madenschrauben [Abb. 4; 5], um die 
obere Biegewange nach vorne oder hinten zu 
bewegen. Führen Sie diese Einstellung an bei-
den Seiten gleich aus.

Abb. 4: Einstellen der Oberwange 

Biegesegmente wechseln

Die manuelle Handschwenkbiegemaschine besitzt eine 
segmentierte Oberwange. Die Biegesegmente können 
einzeln montiert oder demontiert werden. 

Schritt 1: Lösen Sie die Schraube [Abb. 5; 1] an der be-
weglichen Biegewange und entnehmen Sie das 
Biegesegment [Abb. 5; 2]. Die Montage erfolgt 
in umgekehrter Reihenfolge.

Abb. 5: De-/Montage der Biegesegmente 

Durch die herausnehmbaren Segmente ist es Ihnen 
leicht möglich, z.B. kastenförmige und komplexe Profile 
herzustellen. Durch eine Falznaht können Sie Bleche 
miteinander verbinden.

Abb. 6: diverse Biegemöglichkeiten 

Gestreckte Länge von 90° Biegungen ermitteln

 

Abb. 7: gestreckte Länge von 90° Biegungen ermitteln

7 Pflege, Wartung und Instand-
setzung/Reparatur  

Tipps und Empfehlungen

Damit die manuelle Handschwenkbiegemaschine 
immer in einem guten Betriebszustand ist, müssen 
regelmäßige Pflege- und Wartungsarbeiten durchge-
führt werden.  

HINWEIS!

Vor Pflege und Wartung der manuellen Hand-
schwenkbiegemaschine müssen die Wartungsanwei-
sungen sorgfälltig durchgelesen werden. Der 
Umgang mit der manuellen Handschwenkbiegema-
schine ist nur Personen gestattet, die mit der manu-
ellen Handschwenkbiegemaschine vertraut sind.

Einfache Falznaht Doppelte Falznaht
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De plooisegmenten vervangen

De manuele plooibank heeft een gesegmenteerde bovenbalk. De plooisegmenten kunnen afzonderlijk worden 
gemonteerd of gedemonteerd.

1. Draai de schroef [afb. 5; 1] los op de bewegende plooibalk en verwijden het plooisegment [afb. 5; 2]. Voer de 
montage uit in omgekeerde volgorde.

Afb. 5: Montage en demontage van het plooisegment

Dankzij de afneembare segmenten is het mogelijk om bijvoorbeeld doosvormige en complexe profielen te 
verwezenlijken. De platen kunnen met elkaar worden verbonden door middel van plooien.

Eenvoudige plooien Dubbele plooien

Afb. 6: Verschillende plooimogelijkheden

10 HSBM HS-Serie | Version 2.03

Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur
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schwenkbiegemaschine müssen die Wartungsanwei-
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ellen Handschwenkbiegemaschine vertraut sind.
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Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur
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8�9  Het werkstuk voorbereiden

AANDACHT!
Gebruik geen plaat die de maximale toegestane dikte overschrijdt�

De gestrekte lengte van 90° buigingen kunt u als volgt berekenen:

Bedienung
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Fußpedal
Fusstaster startet den Arbeitsvorgang bzw. Biegevorgang im automatik und manuellen Modus.

4.2.4 Biegewinkeleinstellung

Mit der Skala an der Winkeleinstellung kann
der gewünschte Biegewinkel eingestellt wer-
den.

Lösen Sie die Klemmschraube.

Stellen Sie den gewünschten Biegewinkel 
ein.

Sichern Sie die Einstellung in dem Sie die 
Klemmschraube wieder festziehen. 
Achten Sie auf den maximal zu biegenden 
Winkel.

Abb.4-4:   Einstellen des Biegewinkels

4.3 Vor dem Arbeitsgang
Passen Sie die Biegewange dem zu biegenden Material an, indem sie mit den Einstellschrau-
ben die Blechstärke von Unterwange zu Biegewange einstellen.

Falls die Oberwange in der Endposition das Blech nicht fest verspannt, müssen die Einstell-
schrauben fester angezogen werden.

4.4 Arbeiten mit der Maschine
Schneiden Sie Ihr Blech auf die gewünschte Größe zu. Verwenden Sie keine Bleche, die die
max. Blechstärke überschreiten. Die gestreckte Länge von 90° Biegungen können Sie wie folgt
ermitteln:

Abb.4-5:   Formel für die gestreckte Länge beim Biegen

Für den Ausgleichswert v je Biegestelle gilt folgende Blechstärke s in mm:

Anzeige

Skala

Klemmschraube

s 0,4 0,6 0,8 1 1,5 2

v bei r = 1 1,0 1,6 1,7 1,9 - -

v bei r = 1,6 1,3 1,6 1,8 2,1 2,9 -

v bei r = 2,5 1,6 2,0 2,2 2,4 3,2 4,0

Bedienung
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L Gestrekte lengte
a,b,c Lengte van de segmenten
s Plaatdikte
r Buigradius (ca. 1 mm)
n Aantal buigingen
v Aanpassingswaarde

Afb. 25b:  Formule voor de gestrekte lengte bij het buigen

Voor de aanpassingswaarde v van elke buiging gelden de volgende plaatdiktes in mm:

s 0,4 0,6 0,8 1,0 1,5 2,0
v als r = 1 1,0 1,6 1,7 1,9 - -
v als r = 1,6 1,3 1,6 1,8 2,1 2,9 -
v als r = 2,5 1,6 2,0 2,2 2,4 3,2 4,0

Voorbeeld:

a = 25 mm; b = 20 mm; c = 15 mm; n = 2; s = 1 mm; Radius van bovenbalk r = 1 mm
L = 25 mm + 20 mm + 15 mm - 2 x 1,9
L = 56,2 mm

INFORMATIE
Snijd indien mogelijk de staalplaat na het buigen om onnauwkeurigheden te vermijden.
Markeer de buigpunten door middel van een naald of een stift.

8�10  Machinebediening

AANDACHT!
Wees voorzichtig bij het werken met de gesegmenteerde bovenbalk Als meer dan 70% 
segmentatie en hoge perskracht gebruikt worden, kunnen de segmenten beschadigd raken�

AANDACHT!
Houd er bij het instellen van de buighoek rekening mee dat de plaat iets terugveert en dat de 
buighoek daarom iets groter moet zijn�

De gestrekte lengte van 90° plooien kunt u als volgt berekenen:

Voor de aanpassingswaarde v van elke plooi gelden de volgende plaatdiktes in mm:

s 0,4 0,6 0,8 1,0
v 1,0 1,3 1,7 1,9

Voorbeeld:
a = 25 mm; b = 20 mm; c = 15 mm; n = 2; s = 1 mm

→ L = 25 mm + 20 mm + 15 mm - 2 * 1,9
    L = 56,2 mm

Snijd indien mogelijk de staalplaat na het buigen om onnauwkeurigheden te vermijden.

Afb. 7: De gestrekte lengte van 90° plooien berekenen

7  Reiniging, onderhoud en reparatie

Tips en aanbevelingen
Reinig en onderhoud de machine regelmatig, zodat deze altijd in goede staat blijft.

WAARSCHUWING!
Gevaar door onvoldoende kwalificatie van het personeel!
Onvoldoende gekwalificeerde mensen kunnen de risico’s niet beoordelen bij herstelwerken op de machine, en 
brengen zichzelf en andere mensen in gevaar.
Alle onderhoudswerkzaamheden moeten door gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.

INFORMATIE
Controleer na de reiniging, het onderhoud of reparaties dat alle veiligheidsvoorzieningen en beschermingen 
aanwezig zijn en goed werken. Zorg ook ervoor dat er geen gereedschap binnen of in de nabijheid van de 
machine blijven liggen. Beschadigde veiligheidsvoorzieningen moeten onmiddellijk hersteld of vervangen 
worden.

 
7�1  Reiniging

Maak de manuele plooibank regelmatig schoon met een zachte en vochtige doek.

AANDACHT!
Gebruik nooit oplosmiddelen om de kunststof of gelakte onderdelen te reinigen� Ze kunnen 
beschadigd raken�

Gestrekte lengte
Lengte van de segmenten
Plaatdikte
Plooiradius (ca. 1 mm)
Aantal plooien
Aanpassingswaarde

!
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7�2  Onderhoud

Alle metalen werkoppervlakken moeten met een roestwerende spray worden behandeld. Alle bewegende delen en lagers 
moeten eenmaal per maand met gewoon smeervet worden gesmeerd.

7�3  Storingen oplossen

AANDACHT!
Als een van de volgende storingen zich voordoet, stop dan onmiddellijk met het werken met 
de machine� Alle reparatiewerkzaamheden of vervanging van onderdelen moeten worden 
uitgevoerd door gekwalificeerd en opgeleid personeel. 

Storingen Mogelijke oorzaken Oplossingen
De plooibank werkt niet. Het mechanisme is defect. Controleer het mechanisme.

Neem contact op met de fabrikant/de 
verdeler.

De plooibank plooit het materiaal niet 
correct.

De plaatdikte kan verkeerd zijn. Let op de maximale plaatdikte
Een ongeschikt materiaal werd 
ingezet.

Zet alleen geschikt materiaal in.

De plooibank plooit het materiaal niet 
zoals in de handleiding aangegeven.

De plaatdikte kan verkeerd zijn. Controleer het te buigen materiaal.
Het mechanisme is defect. Neem contact op met de fabrikant/de 

verdeler.

8  Verwijdering en recyclage van een oud apparaat

Ontdoet U van uw apparaat op een milieuvriendelijke wijze, gooi geen afval in de vrije natuur.
Volg zorgvuldig de in uw gemeente geldende milieuvoorschiften voor het weggooien van verpakkingen en oude 
apparaten.

8�1 Verwijdering

Gebruikte apparaten moeten dadelijk en op een passende wijze verwijderd worden om toekomstig misbruik en gevaar 
voor het milieu of voor mensen te vermijden.
• Neem alle milieugevaarlijke stoffen van het apparaat af.
• Demonteer de machine in handelbare en verwerkbare delen.
• Breng de delen van de machine en de milieugevaarlijke stoffen naar het afvalverwerkingsbedrijf.

8�2  Verwijdering van smeermiddelen
De voorschriften voor de verwijdering van smeermiddelen zijn verkrijgbaar bij de fabrikant van de smeermiddelen. Vraag 
hem indien nodig het product-specifieke gegevensblad.
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9  Onderdelen

GEVAAR!
Gevaar voor letsel door het gebruik van ongeschikte onderdelen!
Het gebruik van ongeschikte of defecte onderdelen kan gevaarlijk zijn voor de bediener, en schade aan de 
machine veroorzaken.
• Gebruik enkel originele onderdelen, of onderdelen die door de fabrikant aangeraden worden.
• In geval van twijfel, neem dan contact op met uw verdeler.

AANWIJZING!
De garantie wordt geannuleerd bij gebruik van niet goedgekeurde reserveonderdelen�

9�1  Onderdelen bestellen

De onderdelen kunnen bij de fabrikant of bij uw verdeler besteld worden. 
Bij elke bestelling moeten de volgende gegevens vermeld worden:
• Machine type
• Artikelnummer
• Positienummer
• Bouwjaar
• Aantal stukken
• Gewenste verzending (post, vracht, zee, lucht, expres)
• Verzendadres

Bestellingen zonder de aangegeven informatie kunnen niet in acht worden genomen. In het geval van ontbrekende 
informatie over de verzending, gebeurt de verzending naar keuze van de leverancier.
Het machinetype, artikelnummer en bouwjaar kunt u op het typeplaatje van de machine terugvinden.

Voorbeeld:
U moet een plooibalk bestellen voor de plooibank HSBM305HS bestellen. Deze wordt afgebeeld op de 
onderdelentekening 1, positie 1.
Met de onderdeelbestelling kunt u een kopie van de onderdelentekening (1) sturen met het gemarkeerde onderdeel 
(plooibalk), en de volgende informatie vermelden:

• Machinetype: Manuele plooibank HSBM 305 HS
• Artikelnummer: 3772305
• Tekeningnummer: 1
• Positie van het werkstuk: 1

Artikelnummer van uw machine:
HSBM 305 HS: 3772305
HSBM 610 HS: 3772610

!
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9�2  Onderdelentekening

De volgende tekening dient voor het identificeren van het te bestellen onderdeel. Voeg eventueel een kopie van de 
tekening met uw bestelling toe, door het nodige onderdeel om te cirkelen.

Afb. 8:  Onderdelentekening

Ersatzteile

HSBM HS-Serie | Version 2.03 13

9.2 Ersatzteilzeichnung

Die nachfolgende Zeichnung soll im Servicefall helfen, notwendige Ersatzteile zu identifizieren. Zur Bestellung eine Ko-
pie der Teilezeichnung mit den gekennzeichneten Bauteilen an Ihren Vertragshändler senden. 

 

Abb. 8: Ersatzteilzeichnung 
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10  EG-conformiteitsverklaring   

De fabrikant/verdeler:

Verklaart hierdoor dat het volgende product:

Productgroep:

Naam van het product:

Model:

Serienummer*:

Bouwjaar*:

Stürmer Maschinen GmbH
Dr Robert Pfleger Strasse, 26
D 96103 Hallstadt

Metallkraft® - Metaalbewerkingsmachines

Manuele plooibank

HSBM 305 HS
HSBM 610 HS

____________________

20________                          *Vul dit veld in volgens de gegevens op het typeplaatje

Door het ontwerp en de constructie en in de versie die door ons op de markt wordt gebracht, voldoet aan de relevante 
essentiële gezondheids- en veiligheidseisen.
Voor deze machine is geen verklaring van overeenstemming volgens de Machinerichtlijn 2006/42/EG vereist. Deze 
verklaring verliest zijn geldigheid in het geval van een wijziging van de machine die niet met ons is overeengekomen.

Verantwoordelijke voor de documentatie:
Kilian Stürmer - Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26  D - 96103 Hallstadt  

Hallstadt, 27/10/2020

Kilian Stürmer, directeur

HPS 40S - 45S - 60S - FR - v2.01 - 02062016

45

14  Déclaration de conformité CE   
D’après la Directive Machine 2006/42/CE Annexe ll 1.A

Le fabricant/ 
distributeur:

Déclare par la présente que le produit suivant :

Groupe de produit:

Nom du produit:

Modèle:

Numéro de série:

Année de fabrication:

Sürmer Maschinen GmbH
Dr Robert Pflege Strasse, 26
D 96103 Hallstadt

Metallkraft - Machines pour le travail du métal

Cisaille hydraulique combinée

HPS 40 S
HPS 45 S
HPS 60 S

______________

20________

Est conforme à toutes les prescriptions applicables de la directive citée plus haut, ainsi qu’à celles des 
directives citées ci-dessous, y compris les modifications en vigueur au moment de la déclaration.

Directives concernées : 
2014/35/EU - Directive Basse Tension
2014/30/EU - Compatibilité électromagnétique

Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées :

EN ISO 12100:2010

EN 60204-1 : 2007-06

Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Évaluation du 
risque et mesures de réduction des risques.

Sécurité des machines - Équipement électrique des machines, 
Partie 1: Demandes générales.  

Responsable de la documentation:
Département technique - Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26  D - 96103 Hallstadt 

Hallstadt, 15/04/2016

EG-Konformitätserklärung

LMS 400 PRO D | Version 3.01 43

Nach Maschinenrichtlinie 2006/42/EG Anhang II 1.A 

Hersteller/Inverkehrbringer: Stürmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Starße 26
D-96103 Hallstadt

erklärt hiermit, dass folgendes Produkt

Produktgruppe: Metallkraft® Metallbearbeitungsmaschinen

Bezeichnung der Maschine: LMS 400 PRO DS
LMS 400 PRO DC

Maschinentyp: Leichtmetallkreissäge

Artikelnummer: 3626404
3626405

Seriennummer: ____________________

Baujahr: 20____

allen einschlägigen Bestimmungen der oben genannten Richtlinie sowie den weiteren angewandten Richtlinien (nachfolgend) – ein-
schließlich deren zum Zeitpunkt der Erklärung geltenden Änderungen entspricht. 

Einschlägige EU-Richtlinien: 2006/95/EG Niederspannungsrichtlinie
2004/108/EG EMV-Richtlinie

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

DIN EN 13898:2009-09 Werkzeugmaschinen - Sicherheit - Sägemaschinen für die Kaltbearbeitung 
von Metall; Deutsche Fassung EN 13898:2003+A1:2009

EN  60204-1 : 2007-06 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausrüstung von Maschinen - 
Teil 1: Allgemeine Anforderungen (IEC 60204-1: 2005)

EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen - allgemeine Gestaltungsleitsätze - 
Risikobeurteilung und Risikominderung

Dokumentationsverantwortlich: Technikabteilung, Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26, D-96103 Hallstadt

Hallstadt, den 01.06.2012

______________________
Kilian Stürmer
Geschäftsführer

15 EG-Konformitätserklärung

Kilian Stürmer, directeur
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